

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ УПРОЩЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В МЕЖДУНАРОДНОМ КОММЕРЧЕСКОМ АРБИТРАЖЕ

SOME ISSUES OF THE SIMPLIFIED PRODUCTION IN THE INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION

A. Konstantinov

Summary. In the offered article, the entity of the simplified production is considered, the general signs inherent in the simplified production in commercial arbitration and the national courts, and their distinction reveal. The simplified production as one of ways of permission of indisputable affairs directed to the accelerated process.

Keywords: the arbitration, the international commercial arbitration, the expedited procedure, the simplified production.

Константинов Андрей Алексеевич

Аспирант, Российский университет дружбы народов,
г. Москва
ankon23418@yandex.ru

Аннотация. В предлагаемой статье рассматривается сущность упрощенного производства, раскрываются общие признаки, присущие упрощенному производству в коммерческом арбитраже путем сравнительного анализа различных арбитражных регламентов. Упрощенное производство, как один из способов разрешения дел, направленный на ускоренный процесс.

Ключевые слова: международный коммерческий арбитраж, третейское разбирательство, ускоренный арбитраж, упрощенное производство.

В процессе ведения внешнеэкономической деятельности между субъектами разных стран неизбежно возникают споры. Стремление субъекта внешнеэкономической деятельности избежать рассмотрения дела в государственном суде иностранного государства, способствует поиску новых более эффективных методов урегулирования возникающих конфликтов. В международной практике споры разрешаются в международном коммерческом арбитраже, так называемой, частной юрисдикции.

Эффективность международного коммерческого арбитража, как способа разрешения споров, была подтверждена в Резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (Далее — ООН) от 04 декабря 2006 года № 61/33 «Пересмотренные статьи типового закона комиссии ООН по праву международной торговли о международном торговом арбитраже и рекомендации относительно толкования пункта 2 статьи II и пункта I статьи VII Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений, совершенной в Нью-Йорке «10» июля 1958 года» [16]. Такая оценка международного арбитража свидетельствует о том, что арбитраж представляет собой такой правовой механизм разрешения споров, который позволяет равноправно участвовать в экономическом сотрудничестве

всем вовлеченным в процесс лицам, независимо от их экономического и политического влияния в мире.

Однако, несмотря на то что коммерческий арбитраж стал востребованным способом устранения разногласий во внешнеторговом обороте, это явление имеет свои негативные стороны. В частности, результатом развития на определенном этапе стало усложнение процедуры разрешения споров, увеличение сроков рассмотрения дел, что повлекло за собой возросшие расходы на их проведение.

Современное государство сталкивается с проблемой рассмотрения споров экономического характера в оптимальные сроки, поиска баланса между ускоренным производством и качественным отправлением правосудия. Достичь этой цели невозможно без введения в законодательство различного рода процессуальных механизмов. При этом необходимо принять во внимание характер материальных правоотношений сторон и дифференциацию споров. Необходимым элементом видится разработка механизма, стимулирующего использование ускоренного производства.

Представляя альтернативу государственной юрисдикции разрешения частнопроводимых споров экономи-

ческого характера, арбитраж должен соответствовать современным тенденциям в данной сфере. Чтобы оставаться конкурентоспособными, арбитражные институты совершенствуют свои правила, учитывая современные тенденции развития процессуального законодательства.

Так, в новых Арбитражных правилах ICC [20] приведены способы организации производства, которые могут быть использованы арбитрами и сторонами для сокращения сроков и расходов при рассмотрении дел. Указано, что в незначительных по стоимости и сложности делах, не превышающих два миллиона долларов США, арбитражная процедура по новым правилам ICC будет проводиться единолично арбитром. Особенно важно обеспечить соответствие затраченного времени и понесенных сторонами расходов. Стороны могут определить круг вопросов, который необходимо разрешить при рассмотрении спора, а также договориться о рассмотрении дела без устных слушаний. Правила определяют порядок представления письменных доказательств, недопущение запросов о не предоставлении документов, где уместно с целью сокращения сроков и расходов, ограничение предмета и объема письменных заявлений, для того чтобы сконцентрироваться на ключевых вопросах. Кроме того, предусмотрено использование видеоконференций для процессуальных слушаний, когда не требуется личное присутствие. Так срок для вынесения окончательного решения по делу определен в шесть месяцев, за исключением случаев, когда по обстоятельствам дела имеются препятствия для вынесения решения в установленный срок. Зачастую решение принимается только на основе письменных документов, когда слушание по делу исключается.

С 01 января 2014 года действуют Правила ВОИС «Об ускоренном арбитраже» [22], согласно этому (статья 2 Правил) рассмотрение дел по Правилам ВОИС «Об ускоренном арбитраже» может быть предусмотрено сторонами в арбитражном соглашении. В этом случае, при возникновении спора истец направляет просьбу об арбитраже в Центр и ответчику, что является началом арбитражного разбирательства. В течение двадцати дней с даты получения ответчиком просьбы об арбитраже и искового заявления, он направляет истцу и в Центр ответ, который содержит замечания по любому из пунктов просьбы об арбитраже. Правила предусматривают рассмотрение дела единоличным арбитром, который назначается сторонами (Статья 14 Правил) в течение 15 дней после начала арбитражного разбирательства.

Правила предусматривают проведение арбитражного разбирательства, которое обеспечивает равенство сторон, оперативность при рассмотрении дел, а также проведение разбирательства только на основе докумен-

тов и других материалов. Арбитражное разбирательство должно быть проведено в течение не более трех месяцев после вручения отзыва на исковое заявление. Окончательное решение должно быть вынесено в течение одного месяца после окончания арбитражного разбирательства.

Правилами предусмотрены определенные последствия в случае, если срок арбитражного разбирательства и вынесение окончательного решения нарушены.

С 01 января 2017 года вступили в силу Правила ускоренной арбитражной процедуры при Торговой палате города Стокгольм, которые также предусматривают сокращенный срок разбирательства по делу и упрощение процедуры. Кроме прочего, сторона вправе ходатайствовать, чтобы состав арбитража в указанном порядке принял решение по одному или нескольким вопросам факта или права без осуществления всех процессуальных действий, обычно выполняемых при рассмотрении дела в арбитраже.

Еще с 2013 года в арбитражном регламенте Гонконгского международного арбитражного центра (HKIAC) (соответствующие положения в несколько измененной редакции сохранены и в Регламенте 2018 г) до формирования арбитражного суда у любой из сторон имеется право обратиться в письменной форме с ходатайством о том, чтобы арбитражное разбирательство проводилось по ускоренной процедуре. При этом, не только в случае спора, где требования не превышают установленную сумму, или при наличии соглашения сторон о таком порядке, но также и в «случаях исключительной срочности» (in cases of exceptional urgency).

Из анализа положений об ускоренной процедуре арбитражных центров можно сделать вывод, что в них заложены элементы, характерные для рассмотрения дел международным коммерческим арбитражем в порядке упрощенного производства. Следует отметить, что предусматриваются не только временные промежутки для рассмотрения дел. Эта форма производства основана на письменном рассмотрении дел без вызова сторон, единоличным составом арбитража, кроме того, с определенными ограничениями процессуальных возможностей сторон.

Цель введения упрощенного производства в международном коммерческом арбитраже вытекает из его сущности. Необходимо отметить, что правила ускоренного арбитража — это тенденция к удешевлению и упрощению процедуры международного коммерческого арбитража. Ускоренному арбитражу, как проявлению тенденции к упрощению в международном коммерческом арбитраже в литературе уделялось достаточно вни-

мания [8,9,11,13,15]. В соответствии с представленной научной доктриной, сущность ускоренного арбитража заключается в оперативном, эффективном и реальном восстановлении нарушенных или оспоренных прав сторон арбитражного разбирательства. Ускорение предполагает уменьшение числа определенных действий, сроков их проведения, но с соблюдением предусмотренных правилами процедур. Быстрота рассмотрения дел достигается за счёт простой и эффективной процедуры рассмотрения дел, то есть за счет упрощенного порядка рассмотрения споров.

Смысл данного института вытекает и созвучен с общими теоретическими установками упрощенной процедуры и заключается в том, чтобы оптимизировать арбитражное рассмотрение применительно к некоторым категориям дел, освободить процесс рассмотрения дел от излишних формальностей и его ускорить. Однако не все механизмы ускорения и облегчения процесса можно считать упрощением.

Необходимость введения упрощенного порядка рассмотрения дел в международном коммерческом арбитраже, обусловлена нецелесообразностью использования сложной, дорогостоящей и протяженной во времени арбитражной процедуры, применяемой в институциональных судах, созданных на постоянной основе. При рассмотрении дел в упрощенном порядке арбитр выносит решение единолично, без вызова сторон, на основании письменных документов и объяснений сторон, представленных в письменной форме, в течение времени, предусмотренном Регламентом, который стороны избрали в арбитражном соглашении.

Основная идея введения упрощенной процедуры рассмотрения споров в международном коммерческом арбитраже состоит в уменьшении сроков рассмо-

трения и расходов на рассмотрение дел с относительно небольшой ценой иска. Ускорение как тенденция к упрощенному производству явление не новое, оно продолжает свое формирование и развитие в настоящее время. Заимствование, преемственность поможет заполнить пробелы, преодолеть неясности при применении упрощенной формы в международном коммерческом арбитраже. В России базовой основой этой идеи является опыт зарубежных международных арбитражных институтов, а также российские правовые традиции использования несложных процедур при рассмотрении дел.

Приказом от ТПП РФ № 6 от 11 января 2017 года утверждены правила арбитража международных коммерческих споров, вступивших в силу с 27 января 2017 года, где предусмотрено ускоренное арбитражное разбирательство. Особенность ускоренного арбитражного разбирательства в МКАС при ТПП РФ состоит в том, что с учетом обстоятельств дела третейский суд может посчитать целесообразным проведение одного устного слушания, в этом случае последующие устные слушания не проводятся, споры рассматриваются единоличным арбитром на основании только письменных доказательств в срок, не превышающий 120 дней. Кроме того, ускоренное разбирательство может быть продолжено и в том случае если в процессе слушания дела стороны в установленный срок изменят искивые требования, и сумма предъявленных требований превысит установленный эквивалент в 50000 долларов США [18].

В заключение необходимо отметить, что упрощенное производство в международном коммерческом арбитраже ввиду своей эффективности будет все более востребовано. Такую тенденцию нужно не только сохранить, но и способствовать её активному развитию и совершенствованию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Регламент международного арбитража Американской арбитражной ассоциации (С изменениями и дополнениями, вступившими в силу с «01» апреля 1997 г.);
2. Арбитражный регламент МТП (ICC) (С изменениями и дополнениями, вступившими в силу с «01» марта 2017 г.);
3. Регламент Гонконгского международного арбитражного центра (HKIAC) (С изменениями и дополнениями, вступившими в силу с «01» ноября 2013 г.);
4. Правила арбитража МКАС при ТПП РФ (вступ. В силу с 27.01.2017 г.);
5. Правила ВОИС об арбитраже (вступившие в силу с «01» июня 2014 г.);
6. Арбитражный Регламент ТПС (вступивший в силу с «01» января 2017 года);
7. Правила ускоренной арбитражной процедуры к Регламенту ТПС (вступившие в силу с «01» января 2017 года).
8. Ануфриева Л. П. Международное частное право. Особенная часть. Учебник. — 2-е издание. Издательство-БЕК. 2002 г.
9. Васильев Е. А. Формирование состава арбитража. Квалификация арбитров. // Актуальные вопросы международного коммерческого арбитража: к 70-летию МКАС при ТПП РФ М: СПАРК, 2002 год.
10. Хвалей В., Жукова Г. Новая редакция арбитражного регламента ICC // Третейский суд. 2011. № 6. С. 73–91
11. Ферис Х. Р., Жукова Г. К. Ускоренный арбитраж ICC: нововведения и перспективы применения // Закон. 2017. № 9. С. 186–197.
12. Зыков Р. О. Арбитраж: взгляд на Восток // Правовой журнал «Legal Insight» 2015 г. № 3 стр. 39;

13. Зыков Р. О. «Международный арбитраж в Швеции: право и практика» // М.: Статут. 2014 г.
14. Каримуллин Р. И. «Арбитраж корпоративных споров» // Вестник международного коммерческого арбитража 2016 г. № 2;
15. Николюкин С. В. Внешнеторговые сделки и обычаи в международном коммерческом обороте // М.: Юрлитформ, 2009 г.
16. www.garant.ru — информационно-правовой портал;
17. www.consultant.ru — справочно-правовая система;
18. <http://mkas.tpprf.ru/ru/> — офф. сайт МКАС при ТПП РФ;
19. <https://sccinstitute.com/ru/разрешение-споров/регламенты-тпс/> — офф. сайт Арбитражного института торговой палаты г. Стокгольм;
20. <http://www.iccwbo.ru> — офф. сайт Международной торговой палаты;
21. <http://www.hkiac.org> — офф. сайт Гонконгского международного арбитражного центра (НКИАС).
22. <https://www.wipo.int/amc/ru/arbitration/expedited-rules/> — правила ВОИС об ускоренном арбитраже.

© Константинов Андрей Алексеевич (ankon23418@yandex.ru).
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации